
 

2004 インターンシップ・アンケート結果 
参加 42 企業中 36 社  学生 90 人中 83 人回答 

 
（1）研修時期（8/23～9/3） ａ.早い  ｂ.適切  ｃ.遅い 

     ａ.ｃ.ご回答の場合、いつごろが適当ですか？ （企業、学生とも） 

         

 

〔企業〕ａ早い･･１ ｂ適切･･32 ｃ遅い･･０ 〔学生〕ａ早い･･０ ｂ適切･･78 ｃ遅い･･5 

 

 〔企業〕                〔学生〕 

 

                          

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 〔企業

   ・

   ・

 〔学生

   ・

   ・

 

（2）

    

    

〔
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研修期間

ｂ適切
94%

ａ長い
6%

ｃ短い
0%

〕 

８月中旬                 

８月末が決算なので、すこしずれていたら良か

〕 

８月上旬、８月中旬 

お盆前ぐらいには終了したい 

研修期間（2週間・10 日間） ａ.長い  

 ａ.ｃ.ご回答の場合、どのくらいの期間が適

      

企業〕ａ長い･･２ ｂ適切･･32 ｃ短い･･０〔

            

 研修時期

ａ早い
3%

ｂ適切
97%

ｃ短い
0%
研修時期 ａ早い
0%ｃ遅い

6%

ｂ適切
94%

                       

った。 

ｂ.適切  ｃ.短い 

当ですか？（企業、学生とも） 

学生〕ａ長い･･０ ｂ適切･･67 ｃ短い･･16 
 

研修期間

ｂ適切
81%

ａ長い
0%ｃ短い

19%



〔企業〕 

   ・５日間ぐらい 

  〔学生〕 

   ・３週間、１ヶ月ぐらい 集合研修を除いた 10 日間ぐらい 

 

    

（3）集合研修について（8/23 と 9/3） ａ.役立った  ｂ.普通  ｃ.不満である 

     どんな研修が役立つと考えられますか？ （企業、学生とも） 

      

〔企業〕  ａ役立った･･19 ｂ普通･･12 ｃ不満･･2            

 

・拘束時間が長すぎる。もう少しコンパクトに。    
集合研修
ｃ不満
6%

a役立つ
58%

ｂ普通
36%

 

・グループ討論 

 

・半日ぐらいの研修で終わらないのでしょうか 

 

・新入社員として受け入れるのではないため、“働くとは？”

という問題の答えとなるようなプログラムを組むと良いと思

います。毎日少しづつ様々ことに関して学ばせるべきだと思

います。 

 

   ・２週間で学生が変る様子を見るのは良いかも 

 

   ・あいさつ等の基本マナーの徹底    ・目的をもたせるためにはよいと思う 

 

   ・やる気のある学生が進んで何かをやろうとする活気のある研修 

 

・事前の心がまえとインターンシップに参加する意義   ・研修生の積極性、明るさ 

 

 

   ・企業研修の内容、心構え等再確認できる、他の企業の経験や学生の率直な思いがわかるもの。 

  

    〔学生〕 ａ役立った･･47 ｂ普通･･29 ｃ不満･･2 

 

                       

・企業側の話を聞く時間があって良かった 
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集合研修について
ｃ不満
5%

ａ役立つ
59%

ｂ普通
36%

・企業の方も学生も一人一人が自分の意見を言える 

ような場をもっと広げたり、多くしたりすれば、 

色々な意味でも役立つと思う 
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（4）企業研修の企画について（8/26～9/4）ａ.良かった ｂ.普通  ｃ.問題があった 

     どんな研修を考えましたか？ （企業のみ） 

 

ａ良かった･･10 ｂ普通･･19 ｃ･･2      

企業研修の企画

ｂ普通
62%

ｃ問題あ
り
6%

a良い
32%

 

 

・初めての試みとして、学生自らが見た会社を社内

報という形で作品を作ることをやってもらった。 

 

・企業側の学びとして、極力新入社員に説明・同行

してもらいました。学生の方からも年齢が近いから、

学びも多いのではと考えております。 

 

・廃棄物の選別、各処分場の見学 

・ 

・人生設計に役立つよう心がけて話しました。 

 

・ 営業・経理・製作・工務の各部署を回り、職場の雰囲気を感じてもらえるような研修。毎日 

じ内容にならないよう気を配りました。 

 

・ 最終日にレポートの記入を予定していたが、前日に提出してもらいましたので、予定が空いて 

しまいバタバタしました。 

 

 ・社長の秘書。 ・ダイレクトメールの作成、営業動向、電話応対など。 

  

 ・現場研修、業界についての説明。 業務内容を把握する点。 

 

 ・企画・製造・販売と一通りの部署を経験してもらいました。 

 

・ 企業の会計顧問としての仕事、特に日常的な経理処理から決算までを理解して欲しいと思った 

が、決算書・申告書の作成まで研修（実際に）できなかった。 

 

 ・全職務を体験してもらいました。 

 

 ・ＣＡＤの初級コースの一部・工場見学・経営トップとの面談。 

 

 ・会計業務の実践研修。作文。関与先の企業訪問。 

 

 ・社内のあらゆる業務を体験してもらうよう日替わりスケジュール。 

 

 

 

 

 



 

 

（５）企業研修についてａ．学べた ｂ.普通 ｃ.不満 
 どんな研修を希望していますか？（学生のみ） 
 

 

 

     

    ａ学べた･･75 ｂ普通･･7 ｃ不満･･0 

 

・どのように陳列し、どのように包装したらお客様の
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視点に入るかなど。 企業研修について

ａ学べた
91%

ｃ不満
0%

ｂ普通
9%

・社員の方や社長さんと意見や考えを交換したり、よ

り実際にどんな仕事をやっているか営業についてまわ

ったりする研修がもっと増えればいいと思います。 

・営業だけでなく、色々と仕事が学べるのが良いと思

います。（多数） 

・毎日同じことはしたくないので、日々変化を求めま

す。企業先は最高でした。 

・ずっと仕事をするだけでなく、いろんな方から実際にお話を聞くことができたので、満足です。  

                                       （多数） 

 ・就職活動や社会に出たときに役立つもの。 個人がやりたい分野、興味のある分野。 

 ・見学が多かったので、もっと実際に体験したかった。 

 

 ・営業という職業がとても明確になり、やりたいと思うようになった。きっかけを見つけてくだ 

 さって感謝しています。 

 ・実践的な業務や社員の方のお話を直に聞くことの出来る機会を取り入れた研修。 

 ・実際の会社の運営を見せてもらえる研修。 

 ・研修中、工場見学をしましたが、社長から見る視点を教えてもらえて良かったです。 



 

 
                           

（６）全体を通じて ａ.非常に有意義 ｂ.概ね有意義 ｃ.分からない  

ｄ.あまり意義がない ｅ.全く意義がなかった 

        どんな意義があると考えますか？  

 

   〔企業〕ａ非常に有意義･･8 ｂ概ね有意義･･23 ｃ分からない･･１ 

 

                        

・学生の働く意識の変革に役立ったと思う。 
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全体 a大変有
意義
25%

ｃ分から
ない
3%

ｂ概ね有
意義
72%

・学生のレベルにより、受け取り方が様々ですが、 

初日にキックオフセミナーで目的等をよく理解し 

てインターンすることと会社側にも改めて考えさ 

せれる時間をいただけた事。 

・学生の社会に対する、又仕事に対する自己責任感 

と責任に対する自覚が向上すると思う。 

           

・学生にとって職業の適正を見極めることが出来る。 

・一応真剣に話を聞いてくれました。学生と本音を言い合いやすい。 

・研修生を教えることにより、社員が改めて仕事の内容に気付くことが出来る 

                           

・悪い点を指摘してもらうことで気付き、社内改善をはかります。                

    

・学生から新しい発想をもらうこと。学生さんが将来について事前に検討できる点 

・大学生に社会人として働くとはどういうことなのかを教える意義。 

・学生にとっては社会を知ること、就職について考えられる場など意義があると思います。企業 

にとっては、そういう学生を受け入れることにより社会貢献できているのではないか。 

・社会人としてのあり方が想像できるようになった。仕事に対する考え方、好き、きらいなどが感 

じられた。 

・研修生個人の個性が日が経つうちに鮮明になってきた。 

・社員に対してもかなり刺激があったように思います。 

・社員研修を兼ねる、特に社員が学生に教える立場になるため、自分自身が学ばねばならない。 

－共育ち。私（社長）自身も同友会の指導書を読み直すため、私自身も学び直している。 



 〔学生〕ａ非常に有意義･･47 ｂ概ね有意義･･26 ｃあまり意義なし･･１              

                        

                      ・お客様がどれだけ大事か、そして企業は協力 

                       性が大事と言うことが学べた 

 

 

  

  

 

 

  

 

  

 

  

 ・
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全体を通じて
0%

ｂ概ね有
意義
32%

ｄ全く意義
なし
0%ｃあまり意

義なし
1%

ａ非常に
有意義
67%

・仕事内容を学ぶだけでなく、製造業だったら実際に 

何か作るとかあれば、もっと奥深く学ぶことができ 

ると思います。 

・今後の私の生活に役立つこと。 

・企業と学生の意見を混ぜた内容が一番.実際に話し  

合いの時間が持てると良いと思う。  

・社会人としてのマナーや常識を学べる研修。 最低

知らなければいけないことを教えてくれる研修。    

 

・働く意義が実感できる研修。 

・一つのことを深くやるのではなく、様々なことを要点をつき行ないたいです。 

 

キックオフで研修する心構えができ、最後のまとめ会議で感想とこれからの目標を持つことが出 

来る。 

 

・仕事の辛さしか見えなかったのが大きく変化した。 

 

・ 将来やりたい職業・業種があまりわかっていない学生を前提とした、研修する企業の仕事を覚 

えるのではなく、働くこと、企業というものを知ることを目的とした研修。 

 

・受入先がすべて日程を決めるのではなく、あえて学生に選択肢を与えるというのも必要だと思い 

ます。 

 

・アルバイトでは出来ない、営業に同行させて頂いてよい経験になった。 

 

・社会ではマナーが厳しいのであまり慣れていない学生には必要だと思う。 

 

・実際に社会で働いている人と共に働くこと。 

 

・どういう人がどのような仕事に向いているかをもっと知りたかった。 

 

・色々な部署で働くことが出来良かった。 

 

・ずっと通ってしまいそうなくらい充実していて、とても有意義に過ごせました。 

 

・企業訪問で様々な企業の方からお話を聞けたこと。（多数） 
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  ・経営者の内面的な部分に触れられたらよいと思います。 

 

  ・新たな友人ができる。社会人としての意識の高さを肌で感じることができた。中小企業魅力を知 

  ることが出来る。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

（７）貴社における「ねらい」と「成果」について 

     ◎予想以上の成果、   ○予想通りの成果、   △思ったほどの成果なし、 

    ×全く成果なし  の 4 段階で記入してください （企業のみ） 

 

 

 

 

ねらい

0% 20% 40% 60% 80% 100%

企業ＰＲ

連携

社内共育等

プロジェクト思考

社会貢献

その他

◎予想以上

○予想通り

△思った程
成果なし

×全くなし

 
 

 

成果

0% 20% 40% 60% 80% 100%

企業ＰＲ

連携

社内共育等

プロジェクト思考

社会貢献

その他

◎予想以上

○予想通り

△思った程
成果なし

×全くなし
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（８）今後の学生生活について  

      ａ.研究に活かせる ｂ.生活確立に活かせる ｃ.あまり関係ない ｄ.全く無意味 

      残された「学生生活」への目標設定、課題設定など （学生のみ） 

 

 
    

〔学生〕ａ研究に活かせる･･13  ｂ生活確立に活かせる･･65  ｃあまり関係ない･･２ 

 

・コミュニケーションをとることはどこでも可能だと

思うので、これから進んで挨拶していこうと思った。
 9

何事にもチャレンジする。（多数） 今後の学生生活について

ｂ生活確立
に活かせ
る
81%

ａ研究に活
かせる
16%

ｃ関係なし
3%

ｄ全く無意
味
0%  

・自分から意見をはっきり言えるようになることとい

うのが課題です。 

 

・礼儀ができること。生活の改善。 

 

・自分のやりたいものをもう一度見直すチャンスにな

った。 

・ 

自分のやりたい仕事の勉強をする。（多数） 

 

  ・自分が興味を持てることを色々探してみようと思いました。（多数） 

 

  ・自分が近いうちに社会人になるのだと自覚し、今までのようにダラダラせず、資格を何か取る 

  等して生活を変えていこうと思う。 

 

  ・今後の自分について考える。積極的に自分の興味を持っていることに対して取り組む。（多数） 

 

  ・自己分析をしっかりやっておくこと。積極性を身に付けること。 

 

  ・学生の間にやれる事をやっておけと言われ、自分でも納得したので､いろいろやってみる。 

 

  ・社会人としての常識をもっと身につけたい。（多数） 

 

  ・中途半端なことをせず、やるのか、やらないのかを決めること。時間を無駄にせず生活して 

  いきたい。 

 

  ・将来、どのように蛇行しても最後には会計士にしようと思う。そのためには、まだまだ簿記の 

  勉強が必要だと思いました。 

 

・自分の知識の少なさを実感した。今後は大学の講義に興味を持って受けられる。 

 

・ 大学で学ぶことはもちろんですが、自分自身の人間性を磨く。幅広い知識を身に付ける。 

 

 



 

  

 

  （９）今後の取り組みについて ａ.来年以降も受入  ｂ.機会があれば 

                 ｃ.当面見送りたい  （企業のみ） 

    

  ａ受け入れたい･･19 ｂ機会があれば･･14 ｃ見送りたい･･０ 

 

 

（10）業界研究・企業研究の視点など「就職活動」について   

      ａ.参考になった  ｂ.分からない  ｃ.参考にならない  （学生のみ） 

       

〔学生〕ａ参考になった･･78   ｂ分からない･･３   ｃ参考にならない･･０ 

 

・ 

  

  

  

  

  

  

 

  

  

 

  

 

就職活動について

ａ参考にな
る
96%

ｃ参考にな
らない
0%

ｂ分からな
い
4%

・現在は出来ないかもしれないが、自分のやる気

があれば、企業側は見てくれるということ。そし

て企業に入ったからといって気を抜かず取り組も

うという意志が強く持てた。 

・ 

・これから就職する上で、社会に貢献したり、お

客様に喜んでいただくことによって仕事に対する

生きがいや誇りを持てるようになることがわかり

ました。 

 

・自分が向いている職業の見極めや参考になった

し、就職活動をスムーズにいきたいです。 

 

・緊張しないで話すこと。 

 

・目標はまだ明確に定まらないが、甘い気持ちで就職活動はしない。 

 

・少しずつ自分の進路が見えてきた。 

 

・出来るだけ多くの会社を見て、自分に合った会社を見つけたいと思います。（多数） 

 

・同じ業界でも企業によっては、全く違うということが分かったので、積極的に様々な企業を 

 訪ねてみようと思う。 

・研修の中で得た「目標を立て、またそれを書き出してみる」ということを実行し続けて行きた 

 いです。 

 

・興味があった業界について学べたし「ここがいい」という企業も教えていただいたので今後も 

 といろいろ調べていきたいです。 

・多くのことを学んだので、これを確実にプラス面にできるようにしていきたいと思います。 
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  ・ビジネスマナーを机の上の勉強だけでなく、自分の体で体験できたので、今後も相手に失礼のな 

  いように望んでいきたい。 

 

  ・今の自分が何をすべきかよく分かった。 

 

  ・希望する業界で研修を受けたわけではないが、今後の業界動向を探る時の新しい視点を得た。 

 

  ・就職説明会に参加し、インターネットなども活用していきたい。 

 

  ・仕事が生活のためでなく、自分のため、家族のため、社会のためにこれから道を探していこうと 

  思う。 

 

  ・生きがいになるような仕事場を探したい。 

 

  ・アルバイトと違い、仕事の責任・言葉遣いなど学びました。 

 

  ・興味のある企業への念入りな下調べをもとに、自己分析、視野を広げて納得できる企業と出会い 

  たい。 

 

  ・多くの会社をみること、自分が進みたい方面の確立。 

 

  ・就職に対する意識が高まった。 

 

  ・紙面上では定量的データしか分からず、社風や詳しい経営理念などについては、実際に行って 

  聞かないとわからないため合同企業説明会にどんどん参加していきたいです。 

 

  ・中小企業に対する見方が変った。 

 

  ・業種・職種選びに関して自分の意見を確立できた。やはり、好きなこと、興味のあることを仕事 

  にしたいと思いました。(多数) 

 

  ・同じ業種でも社風がだいぶ違うということがわかった。 

 

 

 

 
（11）必要コスト  （企業のみ） 

 

  最高額 １００，０００円  最低額 ２，０００円 平均 ３４，３９２円 

   

内訳  交通費、 昼食費、企業訪問移動費、、クリーニング代、雑費 
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   （12）全体を通じてのご意見・ご感想、良かった点・改善要望など 

                          （企業、学生とも） 

 

 

〔企業〕 

  ・今までの研修方法を変えて、前半に会社説明、現場見学を行い、学生による社内広報を作成を課 

  題とした。自らが、会社理念・業務の流れなどを把握し、４名の中で編集方針を作り、取材・カメ 

  ラ・編集ソフトなど全くはじめての作品を行なってもらった。4名全員が十分満足できるものとな 

  った。また社員への刺激も大きかった。 

 

  ・学生に日報等は統一して欲しい。 

 

  ・運営時間を改善してください。時間を極力守る。まとめ会議の午後に休憩時間を取って欲しい。 

 

  ・特になし。大学生の方が単位取りではなく、社会に出たら食品業界に就職したいという理念を持 

  って、インターンシップに応募している為。 

 

  ・全体的に通常業務に追われ、説明不足な点が多かった。ただ、環境問題に対しての現実の姿を見 

  て、個々に感じてもらえたことは良かったと思います。 

  

  ・10 月に当社の新店舗オープンの準備のため役員と面談する時間が少なかった。 

 

  ・事前に学生がやってみたいことを出してあると研修のプログラムを立てるのに役立ったと思い 

  ます。 

 

  ・社員が教えることの難しさ、楽しさを実感でき、良い緊張感ができたように思う。マンネリ化に 

  ならないことが次の課題。 

 

  ・模擬企業説明会に企業側が少しパンフレット等を持ち込んだ方がよいと思う。 

 

  ・研修日誌が大学と企業の両方あるので、記入に時間がかかります。統一を。 

 

  ・良い点・学生の声を聞くことが出来る。 改善点・学生と企業のマッチング。 

 

  ・今まで、4回インターンシップ生受け入れていましたが、だんだん学生の質・意識が高くなって 

  いると思いました。修了会議で担当した学生と同じグループですと、担当した学生の発言で評価さ 

  れるので精神的にきつかったです。模擬企業説明会で企業の数と学生の数のバランスが悪かったと 

  思います。 

 

  ・インターンシップに参加する学生が増えることに反比例して、やる気のある学生が減ってきたの 

  ではないかと不安になりました「単位認定」される学校がふえたというのもあるかもしれませんが、 

  「２週間とにかく行けば単位がとれるわけではない」という認識をもってきて欲しいです。敬語の 

  使い方、身だしなみについてはもちろん、ｗｏｒｄ、ｅｘｃｅｌの使い方も事前に学生に学んでも 

  らうとよいと思います。弊社は特にＤＭ作成をしてもらうので、自分で考えて行動のできる学生を 
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  求めています。 

  ・研修期間が少し長いので、１０日間ぐらいすればちょうど良いと思う。 

 

  ・参加大学数、学生数が増えてきたことは、喜ばしい。今後も参加大学数の増加を期待したい。 

 

  ・入社１、２年の社員に会社説明などをさせたので、良い経験になった。 

 

  ・インターンシップでの学生さんと企業のマッチングが大変難しいと思いますが重要と思いました。 

 

  ・キックオフ・まとめ会議でのグループ討論で学生の姿勢が消極的な点が気になりました。 

 

  ・短期間の研修で学生に充分なことはできなかったと思いますが社員の「プロ意識の少しだけでも 

  感じていただければ幸いです。 

 

  ・今年の学生２名は遅刻・欠席なし（当たり前）で非常に良かった。当社では期間中に１日取引先 

  の製造業を見学しているが、学生達には印象が良いようです。 

 

 

〔学生〕 

  ・企業へ行くことによって、知らなかった部分を知れたのが一番良かったのと、体験できないこと 

  を体験できたのもこれからの就職活動に活かしていきたいと思う。 

 

  ・以前の自分より目標もしっかり見えてきたし、意見も少しは自分から言えるようになったので、 

  自分を変えたいと思っていて、少しは変わることができたので良かった。 

 

  ・企業に行ったことで、自分自身たくさんのことを学ぶことができ、アルバイトではできない体験 

  をさせていただきました。 

 

  ・自分の就職への考えを改めて見直せたような気がします。非常に貴重な経験ができたと思います。 

  資格をとるなどして今後の学生生活に活かしていきたいと思います。 

 

  ・アルバイトをしていなかったので、研修できて良かった。 

 

  ・修了式、キックオフ、とても長く、内容を詰めてとりとめがないような内容を避けてわかりやす 

  くして欲しい。 

 

  ・インターンシップの修了式の時間を多く取りすぎたと思います。 

 

  ・集団研修は、一日だけで十分です。初日は会社での研修にして欲しいです。 

 

  ・グループ討論で研修生が司会をするには驚いた。反省をしたり、企業の方の受け入れた感想を聞 

  ける機会があるのは素晴らしいことだと思う。しかし時間が長いと感じた。雰囲気が堅い。 

 

  ・レポートを書いているとコミュニケーションをとる時間がなかった。 

 

  ・研修を受けて、会社とはどういったものなのか、働くとどういったものなのかということを学び 



 14

  ました。 

  ・今後の就職活動にとても役に立ちました。中小企業いいところをたくさん見ることができました。 

 

  ・後ろに人は声が聞き取りにくかった。  

  

・研修を行った企業では経営理念・生産管理など理論的なことから現場での実習まで一つの企業を

理論的かつ実践的に学べて非常に有意義だった。しかし、他の研修生の話を聞くと、最初の方で簡

単な企業概要についての説明があっただけで、残りはいくつかの現場を作業してまわる＝一つの企

業の全体を見せ、学ばせると勘違いしておられる企業が中にはあったようなので、このインターン

シップの定義をもう少し企業間で確認して欲しいと思う。 

                    

  ・集合研修で自分が行かない所の取締役の方ともお話する機会があって良かったと思いました。 

  学校では絶対出来ないことが、数多く経験できてとても良かった。実際に模擬の合同企業説明会を 

  やってみてもう少し長く出来れば良かった。 

 

  ・企業説明会中にわざわざ時間のくぎりを言われていましたが、会社側の説明やこちらの質問中に 

  一度切れてしまい、すごくいやでした。できればベルの音などにして欲しいです。あらかじめくぎ 

  る時間を企業側に伝え、その時間内で終わるようにしてもらい、総入れ替えなどにした方が良い。 

 

  ・社会で働くに置いて（共育）というものを見ることが出来た。上下関係に関係なく、共に育って 

  ゆくそんな企業にとても魅力を感じます。 

  

  ・マナーが特に参考になった。自分の考え方が広がった。 

 

  ・日本で就職したいと思いました。（留学生） 

 

  ・ある程度うまく働くことが出来、自分に自身が持てた。集合研修のため、実際の企業研修が短か 

  ったのが残念。討論時間をもっと増やして欲しい。 

 

  ・一年に一回だけでなく、回数を増やして欲しい。 

 

  ・自分よりしっかりしている学生がたくさんいた。 

  

  ・キックオフなど時間が長すぎて、集中できない。企業と研修をやるのだから、同じ企業でグルー 

  プを作ってもいいと思う。全体で聞くより小規模で話したほうが聞きたいことを聞ける。 

 

  ・企業の理念を学んだ上で、実際に作業を体験できたので良かった。 

 

  ・仕事の難しさとその職種によって必要なスキルがあることが分かりました。 

  

  ・企業説明会のとき、どこに、どの企業がいるのか分かりにくかった。一社の話す時間決めたほう 

  効率よくまわれるのではないか。 

 

  ・2 年生がもっと参加出来るような環境があれば、生徒側も企業側も良くなると思う。 

 

  ・グループ討論の時間が足りない。 
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  ・インターンシップというと実習だけというところが多いが、ここは合同研修があって、情報交換 

  もでき、よい機会になりました。 

 

  ・自分と社会人の方との違いについて、気付く点が多かった。グループ討論はいきなりで驚きま 

  したが、自分の意見を言えることがとても大切なのだと実感しました。 

 

  ・これから何をしていかなければいけないか良く分かりました。 

 

  ・グループ討論などしたことなかったので、かなりとまどったけれど、修了式ではたくさんの意見 

  を言えたので、良かった。大学ごとの参加人数にかなりかたよりがあるのはなぜですか。自分の興 

  味あることだけでなく、たくさんの業種、職種に触れ合えて良かった。 

 

  ・４年生で参加しましたが、就職活動を通じた人からみると、この活動への参加は大きくプラスに 

  なると思います。今の段階では、まだ気が付かないと思いますが。 


